Derivada de una funciéon

ACTIVIDADES

1. Halla la tasa de variacién media de la funcién f(x) = x? — x + 3 en los siguientes intervalos.

[2, 3], [2, 4], [2, 5], [2, 6], [3, 5], [3, 6]

T.V.M.([2, 3}): fR)—1(2) _ 9-5 _4 T.V.M.([2, 6}): f(6)—1(2) _ 33-5 _7
3-2 1 -2 4
TV.M.([2.4])= f4-1@)_15-5 g TV.M([3,5])= -18_28-9_5
4-2 2 5-3 2
TV.M.([2,5])= -2 _28-5_ TV.M([3,6])= f6)-13)_33-9 _4
5-2 3 6-3 3
2. Halla la V.M. de la funcion f(x) = x2 — x + 3 en los intervalos siguientes.
a) [2,2 + Hl b) [3,3 + Al
_fR+h-f@ @+h’-Q+h)+3-(4-2+43) h +3h
a) TVM([2.2+h]) = sih=2 = p =—p—=h+3
_fB+M—f@B) (B+h*-B+h+3-(9-3+3) I +5h
b) TV.M([3,3+h]) = 33 - 5 =—p—=h+5
3. Utilizando la definicién, calcula la derivada en x = 2 y en x = —1 de estas funciones.
1 1
- — Pyt o
a) i 3 by f(x) — 2% + X ) f(x) 2
1 1
vy i TR+ —f2) . 241h_3 2-3 1
3) Fa=m= = =Im h =M=y
1
f-14+m—f-1) . _1+h—-3 —-1-3 . 4—4+h 1
=)= = = -
V= Im ooy h "ha(4rh)h 16
2 2
b) £ im N =F@) 204+ @ih)-@2:212)
neo 24h—2  heo h
2 2
— i 24 A 240210 204Ny o 9y g
h—0 h h—0 h h—0
_ —f(— 2=1+h? +(=1+h) —[2- (= 1>+ (-1
PO o ) o N o ) ) s e O
1m0 —1+h—(=1) ho h
2 2
://.m2(1+h —2h)—1+h—1:/l.m2h _3h:/im(2h—3):—3
h—0 h h—0 h h—0

1 1

gor o FR+R—FQ) . @1+h? 22 . 4-Q+h’
O =M= e M

A—(4+h*+4h) —h*—4h ) —h—4 1

= =Iim =1m =
n-0 Ah(A+h* +4h)  h—016h+4h* +16h* 1-016+4h* +16h 4

1 1
- 2 2
A= fim EEDZIED oy G A 0y 12022040y 207y 220
h=0 —1+h—(=1) h=0 h h=0  h(=1+ h) h=0h(1—-2h+h*) h-01-2h+h
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Derivada de una funciéon

4. calcula la derivada de la funcién f(x) = x* + 4 en los siguientes puntos.

a) x =1 hy x = —4 c)x=2 dy x = —3
(+h? +4— (P +4) 3n2+3h+h°
h

a) f’(1):Lng =lim :Ligg(3h+3+h2):3

(AN +A-[A° 4] (P 12 1487~ 68) +4— (~64+-4)

= =
h

b) f(~4)=Jim m ;

= ng(hz —12h+48) =48

Q+hP+4—(2°+4) 8+h° +6h* +12h+4-12

T . P B
c) f(2)_m _m p _m(h +6h+12)=12

~3+hP +4—|(-3° +4 — 39 (=
) f’(73):£/'0( ) : (=3 ]:éfo 27+ —9h +/277n+4 ( 2”4):%"0(”2*9”*27):27

5. Halla la ecuacion de la recta tangente a la funcién f(x) = x — x? en los puntos de abscisa
X=2yx= —3.

f,(z):{m[ﬂhf(2+:)2]7(2722):m}2+hf(4+42+hz)72+4:f/jagfshhfh2 _ 3
f2)=2-22=-2
La ecuacién de la recta tangente en el punto P(2, -2) es:
y=(=2)=f(2) - (x=2) > y+2=-3(x-2) > y=-3x+4
(-3+h) —(-3+h)* —[-3—(-3)] —3+h—(9+h*—6h)+12 —+7h _

f(-3)= f/m p = L/Qg p = f/m p

7
fi-3)=-3-(-3)2=-12

La ecuacién de la recta tangente en el punto P(—3, —12) es:

y—(=12)=f(-3) - (x—(-3))

y+12=7(x+3)

y=7x+9

6. Halla la pendiente de la recta tangente a la grafica de la funcién f(x) = x2 + 4x + 3 en los puntos
donde corta los ejes X e Y.

Cortes con el eje X: (-1, 0), (-3, 0)

La derivada f'(a) es la pendiente de la recta tangente en el punto P(a, f(a)).

—1+hY +4=1+M+3={(=1*+4-(-1)+3 2 _oh_ _ _ 2
oy EIE AT DS [C A 4S] e h? - 2h-444h43-144-3 K42,
h—0 h h—0 h h—0 R
—3+h? +M-3+h)+3—|(=37+4-(-3)+3 2 _gh— - _ 2 _
f,(_g):m( F +4 )h (=3) +4.(-3) ]:m%h 6h 12+;1h+3 9+12 3:mh hzh:_2

Corte con el eje Y: (0, 3)

0+hy +40+h+3—[0° +4-0)+3 2 B
F0) = fim QP 40O+ + (07 +4-0+ ]://'mh +4f;7+3 3_

h—0 h h—0

4
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Derivada de una funciéon

7. Utiliza la definicién para calcular la funcién derivada de estas funciones.

1

a) fix) = & b) fix) = vx c) flx) = ~13
3 3 3 2 2 3 3 2 2 3
a) f,(X):/l.mf(x+h)—f(x)://.mA(XJrh) —4x ://.mA(X +3Xx°h+3xh* +h’)—4x ://.m12x h+12xh* +4h — 1y
h—0 h h—0 h—0 h h—0 h
. fX+h -0 Wx+h—VX)WX+h+VX) . x+h—x . 1 1
b) f(x)=Iim =lim =/im =lim =—
R o hx +h++x) ONNX+h X)X Hh X 2V
1 1
X+3-(X+h+3) —h 1

fx +h)—f(x) x+h+3_x+3_,,-

f(x)=i =i = =
o F=im il P=0(X4+3)X+h+3h  h=ox+3)x+h+3)h  (x+3)
8. Halla las derivadas segunda y tercera de las siguientes funciones.
ay fix) = x* + 4y’ by fix) =x" — x 1 5
3 2 3 2
a) f,(X):/l.mf(x+h)ff(x)://-m(x+h) +AX N = +4X7)
h—0 h h—0 h
3 2 2 3 2 2 3 2 2 2 3 2
—imX +3X°h+3xh* +h° +4(x* + h* +2xh)— x° —4x ://.mBX h+3xh* +h’ +4h +8Xh:3x2+8x
h—0 h h—0 h
‘ 2 2
f,(X):/I-mf(x+h)*f()():/I-m3(X+/7) +8(x+h)—(38x +8X) _
h—0 h—0 h
2 2 2 2
://.mB(X +h* +2xh) +8x +8h—3x —8x:/im3h +6xh+8h:6X+8
h—0 h h—0 h
F) = fim XM =) 6k +8-(6x +8) o 6h
h—0 h—0 h h—-0 h
2 2
b) f,(X)://.mf(quh)ff(x)://-m(XJrh) —(X+h+5-(x —X+5) _
h—0 h h—0 h
2 2 2
—imX +h +2xh—x-h+5-x +X*5:/im(h+2x—1):2x—1
h—0 h h—0
fn()():/,-mf()(Jrfi)ff(x)://-r)72()<+h)71—(2x71):”.m@:2
h—0 h—0 h h—0 h
f”’(x)://'mf (Xx+h—f (X):ﬁmZ—z:O
h—0 h-0 h
9. Halla la derivada de estas funciones.
a) ) = 6 b) 00 = X o 00 = V& @ ) =
a) Fx)=0 <) =4 =xt o F)=3xi =313
- I 4T 4T T s
b) f(x)=4-x"=4x° d) f(x):%:x*5 —f(X)=-5x""=-5x"*¢ :—5%
10. Halla la derivada de estas funciones.
a) fo) = ¥V b) f() = x¢ 0 ) = V© d) f{x):%
4 4 3
a) fx)=Ux* =x7 = f’(x):éXT1 S L
7 7 73 x3

b) f(x)=8-x*"=8x"
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Derivada de una funciéon

11. Calcula la derivada de estas funciones.
ay fix) —2¢ by flx) = 3
a) f(x)=2In2 b) f(x)=3*In3

12. Calcula la derivada de estas funciones,
a) fix) = log, x b) fix) = log, x
. 1 . 1
a) f(X)—m b)f(X)—m

13. Calcula la derivada de estas funciones.

a) f —x+x—x+1

b) r"(,x)—i b x
X

a) F(x)=3x+2x-1

]
]

b) £ (x)=—

14. Calcula la derivada de estas funciones.

A f) —2X° ~ 42 — 8+ 9 ¢ fl) — 7T¥X — 3VxiF

d) fix) = L

5x
2%

by fix) = 2senx — 3cosx
a) F(x)=6x>+8x-8

b) f(x)=2cos x —3(—sen x)=2cos x +3sen x

15. calcula la derivada de estas funciones.
a) f) — x- Vi
b) f0) = x - e

C) flx) — x-senx
d) fix) = x-Inx

1 3[,2
a) f’(x):1~W+X%X 3:%(—%%:%@

b) f(x)=1¢€"+x.e"

c) f(x)=1.senx+x-cos x

C) flx) — &
c) f(x)=4%In4
c) flix) = log, x
, 1
c)f(X)—m
0 00 — VX + Vx®
d) fix) =3 arctgx
PPN B I S N I
c)f(x)fsx +4x 73€/F+44/7
, iaa ]
d) f(x)=3"In3 e
o5 387 9
c) fix)=7 3)( 34)( e WX
d) FX)=——_5
o2x?

e) fix) —senx-cosx

X
) ) — P
g ) = x*+ 2x) -senx
hy ix) = (er — x)-Inx
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Derivada de una funciéon

d) f'(x)=1~|nx+x~%=lnx+1
e) f(X)=cos X-C0oS X +sen X -(—sen x) = cos’x — sen’x
2 1 . 1 2 -1
f) fFOO=X*+N—=FfX)=2Xx—+X*+1)—=2-1-—=1-—
X X X

g) F(X)=(2x +2)-5en x + (x> +2x)-cos X

e*—x

h) f(xX)=© —=0-Inx+

16. Calcula la derivada de estas funciones.

a) fix) — 3x?-log;x e) fix) —4x -senx + x*-cosx
b} fix) = e*-senx f) f(,x)—lnxv% F x2.pe*

c) f(x)—i’)’?-cosx g) fix) —lsenx —cosx)-tgx
d) fO) = cosx-tgx h) f(x)—dxﬁ—%

, 1 3x
a) f'(x)=6x-10g, x +3x*. ——=6xlog, x + —=
) ) B2 X+ xIn2 &2 X7

b) f(x)=¢e*-sen x +e*.cos x =e*(sen x +cos x)

, 1
c) f(X)=——-cos x—3x-senx
3R x?

1 —sen’x 1
COS?X  COS X  COS X

d) f(x)=—sen x-tg X +cos x-(1+tg°x) = —sen x -tg X +CoS X - =C0S X

e) f(x)=4sen x+4x cos X +3x°cos X — x3sen x = (4 — x*) sen x +(4x 4+ 3x?) cos x

-i4+lnx~_—§'+2x.ex bxer =

f) f'(x):l =(1-4InX)+ x €*(2+ X)
X X X X

g) (x)=(cos x +sen x)tg x +(sen x —cos x)(14tg2x)

h) 00— 4.VX + 4x- 1 +cosx_ser1x:6&+cosx_ser1x
xx o x X X X

17. Calcula la derivada de estas funciones.

X 12 vx X1 x 3
x LR KA

T X—(X+2)1 2
T X

a) fix) —

a) f(x)

1

b) )= 2IX G0 S i

(3x 1 47 T 2JX-Bx + 47

CX+MX+D-=(X*+x=3)1 X +2x+4

A o= (X +1? X+
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Derivada de una funciéon

18. Calcula la derivada de estas funciones.

i senx v ) senx + 2x
a) fix) = — b) f) = ¢y flx) = ———————
X COs X X 3
, cos x-x*—senx-3x* xcosx-—3senx
a) f'ix)= 2 = Z
X X
1
b) Flx)= 2\/;~cosx—\/§~(—senx) _ COS X +2xsenx
cos’x 22X cosix
0 f,(X):(cosX+2)~(x—3)—(senx+2x)~1:(x—3)~cosx—6—senx

(x =3y (x =3y

19. calcula la derivada de las funciones que aparecen a continuacion.

a) fi) = Vx? +x b) f(x) = (arc sen x)° ©) f0) = In 4x
. 2X +1 .\ 3larcsenx)’ oo
a) fX)=—F—— b) f(x)=—————+ c) Fx)=—
) 20Xx% + x ) V1= x? ) X

20. Calcula la derivada de estas funciones.

— 2 — X — X T4
a) fx) = (cos X) b) ) = tg——) 0 fi =e

, , -5 1 , 2
f(xX)=-2 b) f(x)= . f(x)=e* 7. (2x+7

a) f(x) COS X senx ) F(X) COSZ[ X ](X—S)z c) fix)=e (2x+7)

X—5
SABER HACER
3X+m

21. Halla el valor de m en la funcion f (x) = v sabiendo que f(—1) = 5.

_3:mx* —(Bx+m)-2mx

Fix) mex*

-3m+2m* 3
m? m

~ 3m+2m-(=3+m)

£ =

+2=5-m=-1

kx +2 six<—1

22. Disi es derivable f(x) = [x3 x4k Six>—1

en x = —1 segun los valores de k.

Una funcidn es derivable si también es continua, asi que primero analizamos si la funcién es continua en x =—1:

lim f(X)=—-k +2

X—==1

; — Para que sea continua—k+ 2=k — k=1.
//rrkf(x):k
X

f(x) solo es continua para k=1, por tanto, solo puede ser derivable para este valor. Analizamos la derivabilidad
para este valor:

. 1 Six <1
f(x)=

) 13)(2—1 Six >1

lim f'(x)=1
X/Fr%j'(x):z — f{x) no es derivable para ningun valor de k.
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Derivada de una funciéon

23. Determina la ecuacion de la recta tangente a la funcion f (x) = sen 2x — cos x en el punto de abscisa x = %

. 27 ks NE) NE)
f1Zl=2c0s L 4 senE=2.| = |+ X2 = 1432
[3] 3 3 [ 2]+ 2 3

La ecuacion de la recta tangente en el punto P 3

3,\/5_1] es:
2

yy T B B

J3-1 V3
A5 25

2

R

24. Determina los puntos de la funcién f(x) = x* — 3x cuya tangente sea horizontal.
F(X)=3x*-3=0—x==1
XZ']—)f(']):—Z—»A('],—Z)

X:—1—>f(—1):2—>B(—1,2)

25, ¢cual tiene que ser el valor de k en la funcion f (x) = (k — 1)x* + x* — kx — 4 si las rectas tangentes
enx = %y enx = —1 son paralelas?

F(x) = 3k — )X + 2X — Kk f'[llzf'(—1)e3(k—1)g+§—k=3(I<—1)—2—/<qk=2

. L, . x? 2 12
26. Escribe la ecuacioén de la recta tangente a la ellpse? +yT = 1 en el punto x ==
x? 12 6
= [41-= X=-—= =2
y 9 5 V75
)= ! - ,[_T?X]:_ o -
2 lal1- % 9 |aj1-%
9
f[2]2_§
5 9
. 12 6
La ecuacion de la recta tangente en el punto P e es:
y_é—_g.[X_E]_)y—_gx+%+é_,y—_§x+ﬂ
5 9 5 9" 45 5 9 3

27. calcula las derivadas segunda y tercera para la funcién f(x) = e** + sen x.

f(x)=2e* +cos x —"(x)=4e* —sen x —f"(x) =8e* —cos x
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28.

29.

30.

31.

32.

480

Derivada de una funciéon

Halla la derivada de estas funciones.

a) flx) — (4x* + 5x — 2y O ) — 1
fgﬁ X
b) fix) — ¥senx d) 00 -~ 1
XE—=Tx—12
a) '(x)=3(4x* +5x —2)*(8X +5)
b) fix)= 1se/f%)«cos x——CoSX
S 5%/sen'x
c) flx)=— 3 (1+1g%x)
Tog'x
4
d) 00 =2 (X" ~7x=12) 7 (2x~7) = -l
3 J(x*=7x-12)
Calcula la derivada de estas funciones.
a) f(X;' — 53'(;_%_] b) f(X;' o 7r.'f;-.=; Fe

a) f(x)=5%"2*1n5.(6x —2)

b) f(x)=7"%In7.2x-(—sen x?)=-7*In7-2x sen x*

Calcula la derivada de las siguientes funciones.
a) i) = In(v2x)

, 1 1 1
fi(X)=—. 2=
3) 7 N2X 22X 2X

ﬁ

Calcula la derivada de estas funciones.
a) flx) =tgl2x—5

a) f(x)=2[1+1tg°(2x —5)]

Calcula la derivada de las siguientes funciones.
a) fog =+ 1)

a) Inf(x) = In[(x +1)X}: xIn(x+1)

f(x)

1
m_1vln(x+1)+x~x—

+1

f(x)= [In(x +1)+XL+,J(X +1)"

by flx) — In(%)

12 -2
1 X8
X

h) fix) = cosvx

b) £(x) = —sen(v/x)

h) f

1
22X

0o = 117

b) Inf(x)= |n[(x2 +1)X3}: XIn(x* +1)

0
f(x)

fx)=

=3x7In(x* + 1)+ x°-

3x7In(x* +1)+

2x4
2

X +1

XZ

+1-2x=3len(xz+1)+

(¢4
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Derivada de una funciéon

33, calcula la derivada de las siguientes funciones.

a) flx) = arcsen(® L x) by fix) = arctg(%)

2
a) f'(X):& b) f(x)= 1 ;1 —1

- (x° +x) 14|

34. cCalcula la derivada de estas funciones.

a) fix) — e b) ) — YInvx
a) f(x)=2xcos x> ="~ b) 1 ! - L

V=T T oxgnts

ACTIVIDADES FINALES

35. completa en tu cuaderno esta tabla con las tasas de variacién media de la funcion
fix) =2x2—x +1.

[=3. -1 [-52] [0, 3] [1. 4]
T.V.M.
f=1)-f(=3) 4-22 f@) -0 161
TVM(-3,-1)= =3 - 2 - TVM.(0,3])= 0 ~ 3 "V
TVM.(-5,2))= fA-19 _7-%__; TVM.(14])= f (‘2 — q m_ 7293_ 2_9

2—(=5) 7

34. Determina la tasa de variacion media de esta funcion en cada uno de los intervalos.

LA
V0

\ / ,‘\
t 1 :X
i |

a [—1.1] b} [1, 3] o113
D TVM (1 )= == =2 1
T—(=1) 2 2

b TV @, 3= 8= _4-1_ 3

O TVM. (-1, 3= B =fD _4-2 1
3—-(=1 4 2
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Derivada de una funciéon

37. Determina la tasa de variacion media de cada funcién en los intervalos indicados.

a) fix) = x en[—1,1]
b) f() = %x? —5  en[3 4]
c) fix) = sen x en [% n}
a) TV.M.(-17)= A ol
—) -
b) T.V.M.([3,4]):w=7_zzg
4-3 44
f(ﬁ)_f[ﬂ]
<) T.V.M.[f,ﬂ]z—zzj:_z
2 P s ™
2 2

38. Halla la tasa de variaciéon media de la funcién f(x) = 2x2 — x en el intervalo [2, 2 + h].

utiliza el resultado para determinar la tasa de variacion media de la funcion en los intervalos
que aparecen a continuacion.

a) [2,3] b) [2, 5] c) [2, 8] d) [2,10]
TVM. (224 F) = 2+ h —f(2) _2@2+h"—-Q@+h-6 _
2+ h-2 h
as 8+81"J+2h|;?—2—h—6 — 742k

a) TVM [2,3)=7+2-1=9
b) TVM.(2,5)=7+2-3=13
o TVM@R.8)=7+2-6=19
d) TV.M(2,10])=7+2-8=23

39. Halla la tasa de variacion media de la funcién f(x) = % en el intervalo [1, 1 + h]. Utiliza este
resultado para calcular la tasa de variacion media de la funcion en los siguientes intervalos.
a) [1,2] b) [1,3] c) [1,5] d) 1, 10]

f(1+h)—f(1)_14%h_% _1=(1+h)

+h-1 h h(1+h) — (1+h)
—1 1 —1 1
h=1—-—r=—= h=4—»—— —__
a) +1n 2 2 (1+4) 5
-1 1 -1 1
h=2—»—=—— h=9 , —  _— ___
b) (1+2) 3 d (1+9) 10

40. calcula el valor que debe tener a para que la tasa de variacién media de la funcion
f(x) = 2x2 4+ ax — 5 en el intervalo [0, 2] sea 1.

f(2)—f(0) 3+2a—(-5)

2-0

—4+a=1-a=-3
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Derivada de una funciéon

41. Encuentra dos funciones polindmicas de segundo grado que pasen por los puntos (0, 4) y (3, 10).
comprueba que la tasa de variacion media en el intervalo [0, 3] es la misma para las dos funciones.

Respuesta abierta. Por ejemplo:

La funcion es de la forma: f{x) = ax’> + bx + ¢

Como la grafica pasa por el punto (0, 4), se verifica que:c =4

Al pasar también por el punto (3, 10), se cumple que:9a+ 3b+4=10—=3a0+ b=2
Sean f(x) = x* — x4+ 4y g(x) = 2 — 4x + 4 las funciones pedidas.

f3)—f0) 10—4

TVM. ([0, 3) = 2
3-0 3

TVM (O, 3= 2990 10-2 .
3-0 3

42. ¢Por qué la tasa de variacion media de la funcion f(x) = 2x — 3 en cualquier intervalo es siempre 2?

Porque la grafica de la funcidn es una recta de pendiente 2, y esta indica su variacion en cualquier intervalo.

43. Aplica la definicion de derivada para calcular las derivadas de las funciones en los puntos
que se indican.

a) fX) =3x —1 en x =2 d)f(x}:% en x =1
b) fix) = x* + x enx=3 e f=x—1" enx= -2
0 f(x}=4X2+3 en x=—1 fy fl)=x*+5 enx=0
3 F) = lim fl2+ b —f(2) . 32+ mM—1-5 — fim 6+3h—6 _3
hsid h hsD h hs0) h
b) f'(3) = im f@ + h) —f3) = lim B+hr+3+h—12 =
h—D h h—0 h
, 2 _c
= fim e o U =fim@F+h=7
h—0 h h—=l
A—1+h+3 +l
g FLN= fim [CIHN=AD _ o, . 2 _
h—=0 h fi=0 h
- —4+4h+3+1
=im —=12
h—0 2h
d) f(1)= lim R+ h)— 1) = lim 1+h = lim b—6—6h
h—( h h—{ h h=0 h(] = h)
= fim = —6
h=0 + h
L — n ¥ ¢
& F(=2) = fim =2+ h)—f—2) —im (—24+h=17-9 _
sl h h—l h
= lim w = lim (_6 + h) =6
fr— h =l
_ 35
f ro=im =0y P +5-5_,
h—0 h-0 h
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44. A partir de la definicién, calcula las funciones derivadas de las funciones que se indican.

a) flx) =2x + 3 d) fx) = 2% — 3x

2x —1 12
b) g = 2 0 fo) = —>
4 X
0 flx =x f) f0) = (3¢ + 27
3 ) = lim fix+h) —flg _ im Ax+h+3-@x+3) _
h—0 h h—=0 h
= [im 72)(4_2}?_2)( = 2
B2l h
2Ax+h =1 -1
b) f'(x) = lim et =8 _ iy 4 S
h=0 h =0 h
X+ 2h=1=2x+1 1
= {im b
=0 4h 2
() e
o f'{x)=lim flx+h)—fb] = lim bethf —x =
h—0 h h—=0 h
3 ) W2 2 ¥ i3 )
::'fmo X7+ 3hx +ihx+h X :{ml(Bx‘—k'ﬁhx—i—hz):sz
fl - - —_ {2y —
d) 0= fim (x + h)—flx) — im 2x + h)? =30+ h) — (2¢* = 3% _
h—i h h—0 h
¥4 z_ . o 2
. ,’[fm 2% + 4dhx + 2h :x 3h— 2x° 4+ 3x _ ’[‘mJ éx+2h—3) = 4x —3
12 12
&) Fix)=lm flx + h)—flx) . x+h x _ im 12x —12x —12h _
h=0 h h—0 h—s0 J['JXI:X + JL])
. -12 12
= m ———=—
h=0 x(x 4+ h) Pe
B Fod=iin flx+h)—f(x) —Iim Blx 424202 = (32 + 2)° _
2l h b= h
. Ox +h)* +120+h)*+4 —9x* =120 —4
0 h B
e Ox* + 36hx® + 54h%x? 4 36h°x 4 9h* + 126 + 24hx + 12> — 9x* —12x?

fis0l

h
= {r’rré (36x°> + 54hx? 4 36h%x + 9h° + 24x 4 12h) = 36x° + 24x

45. calcula la tasa de variacion media de la funcién f(x) = 2x2 — 2x + 3 en el intervalo [1, 1 + H].

a) Utiliza el resultado para determinar la tasa de variacion media en los intervalos [1, 3], [1, 5] v [1, 8.
b} Calcula el limite cuando £ tiende a cero de la tasa de variacion media en el intervalo [1, 1 + £] v comprueha

que equivale a £'{1).

T 3 2_; —
TVM. @, 14 h]) = 1+ —A1) _ 204+h°=2(1+h) +3-3 _

T+h=1 h
:2+4ﬁ+2h‘—2—2h:2h+2
h
a) TVM.(1,3)=2-24+2=6
TVM.([1,5)=2-4+2=10
TVM.([1,8)=2-7+2=16
f _f )
b) lim (a+h) f\”:ffﬁ'l 2h+2)=2 fx)=4d4x—=2—=f(1)=2
b0 14— hosa
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46. calcula la derivada de cada una de las siguientes funciones en el punto indicado.

a i) —x+22—1enx =2
by fix) =5 2x enx — 0

7
¢ ) =-— enx =1
d) ) —v2—3x enx— —1
5 B
e) fix) N enx =8
, , . -3 3
a) f(x)=2(x+2)—f(2)=8 d)f(x)zﬁmﬂ (7)—7ﬁ
. , , -5 , 5
b) f(xX)=—2—-f(0)=-2 ) F(X)=———— 5 f(8)=——
() ©) )= =g
, -7 , 7
0 F10)=5 == 1=-3

47. Determina la derivada de la funcién de la grafica en los puntos indicados.

a x= 1 g

by x =0

c)x=1 \\ //
d x -3 ! /

La pardbola pasa por los puntos [Og] , (1, 1), (3, 3). Sustituyendo estos puntos en la ecuacidn cuadratica

f(x) = ax? + bx + ¢, obtenemos la funcién:

3 a1
5:a~02+b~o+c ) ] 3
_ _ 2 ’ _
1—a4bic —1b=-1 f(x)_ix *X‘i’iﬂf(X)—X*‘]
3=9a+3b+c c:g
a) f(-)=-2 b) £(0)=-1 c) f(1)=0 d) f(3)=2

48. Demuestra graficamente que la derivada de esta funcion en el punto de abscisa 3 tiene un valor
comprendido entre 2 y 3.
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La derivada de la funcién en el punto x = 3

es la pendiente de la recta tangente,

y observando el dibujo de la misma se obtiene
que, por cada unidad en horizontal, el avance
vertical estd comprendido entre 2y 3 unidades.

49. calcula la pendiente de la recta tangente a cada funcién f(x) en el punto que se indica.

a) fx) =3 +dx—2 enx = —2
b) fix) =x*—x*+x enx=3
c) flX) =4x*—x—5 enx=20

a) F(X)=6x+4—f(-2)=-8  b) f(x)=3x>-2x+1—(3)=22 c) f(x)=8x—-1-f(0)=-1

50. Calcula la pendiente de las rectas tangentes a la curva f(x) = x2 — 4 en los puntos de corte
conlosejesXeY.

f(x)=2x

La derivada f'(a) es la pendiente de la recta tangente en el punto P(a, f(a)).
Cortes con el eje X: (2, 0), (-2, 0).

f(2)=4 f(-2)=-4

Corte con el eje Y: (0, —4).

f(0)=0

51. Encuentra, en cada caso, los puntos en los que la tangente a la curva f(x) es horizontal.
a) flix) =x3+ 3x2 b) fx) = x* + 3x% + 3x C) flX) =x*+ 6x2 + 9 — 1

La tangente a la curva f(x) es horizontal cuando la pendiente de la recta tangente es cero, es decir, cuando la
derivada es cero.

a) f(X)=3x"+6x=3x(x+2)=0—x,=0,x,=-2
Es horizontal en los puntos (0, 0) y (-2, 4).

b) f(x)=3x*+6Xx+3=0—X,=X,=—1
Es horizontal en el punto (-1, —-1).

¢ F(X)=3x"+12x+9=0—>x,=-1 X,=-3

Es horizontal en los puntos (-1, =5) y (-3, —1).

52. Determina la ecuacidn de la recta tangente a la grafica de la funcién f(x) en el punto indicado.

a) flx) =3x* —1 enx =1 o) flX)=x2—2x enx=1
b) fx) = x* enx =2 d) f{x}:% enx = —1
a) F(x)=6x—f()=6 F(1)=2

y=2=f(N)-(x=1)—y—-2=6-(x-1)—-y=6x—-4
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b) f(x)=3x*—f(2)=12 f(2)=8
y—8=Ff(2)-(x-2)—y—-8=12-(x-2) -y =12x-16

¢) F(x)=2x-2—(1)=0 F(1)=—1

53. Averigua la ecuacion de la recta tangente que aparece en cada grafica.
8)]

f(X)=dx—=f(1)=4 f()=-2
y=(-2)=f()(x-TN)—=y+2=4-(Xx-N)>y=4x-6

b) Tenemos que hallar la ecuacién de la recta tangente a la curva en x =—1.
f(x)=3x"-2x —f(-1)=5 f(-)=-2

y—=(=2)=f (=[x (1) >y +2=5-(x+1)—y =5x+3

54. Escribe la ecuacién de la recta tangente a la grafica de la funcion f(x) = x>+ 2x — 5.

a) En el punto de abscisa 2. c) En el punto de ordenada —2.
b) En el punto de abscisa —1. d) En el punto de corte coneleje Y.
f(x)=2x+2
a) f(2)=6 f2=3 €) 2=x"+2Xx-5-x,=1X,=-3
y—3=6:(x-2)—y=6x-9 F=4—y+2=4-(Xx-N)—>y=4x-6

f(-3)=-4—>y+2=—4-(X+3)>y=—4x-14
b) f(~1)=0 f=)=-6 d) El punto de corte con el eje Y es (0, —=5):

y—(-6)=0—-y=-6 f(0)=2—y—(-5)=2-Xx—y=2x-5
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55. Escribe la ecuacion de la recta tangente a la grafica de la funcion f(x) = x® + 3x2.

a) En los puntos de corte con los ejes X e Y.
b) En el punto de abscisa 1.
¢) Enlos puntos de ordenada 4.

f(x)=3x"+6x

a) Los puntos de corte con el eje X son (0, 0) y (-3, 0).
El punto de corte con el eje Y es (0, 0).
f(0)=0
La recta tangente en (0, 0) es y =0.
f(=3)=9—y—-0=9:[x—=(-3)| >y =9x+27

b) f(1)=9 f(n=4
y—4=9.(x-1)—y=9x-5

C) 4=X343X* =X, =1 X, =X, =—2
El caso x1 = 1 coincide con el apartado b).

f(-2)=0—-y-4=0—y=4

56. Escribe la ecuacion de la recta tangente a la grafica de la funcion f(x) = 2 + In x en el punto
de abscisa 1.

f/()():%_)f’(’l):'l f()=2 Y—2=1(X-N) oy =x+1

57. Determina la ecuacidn de la recta tangente a la grafica de la funcién f(x) = x® paralela a la recta
y=x+1

Como tiene que ser paralela a la recta y=x+ 1, la pendiente debe ser 1, es decir, la derivada debe valer 1.

. 1 1
f(x):3x2:1—>x1:\/g, XZ:—\E

1 1 1 1 2
f[g]:ﬁ*y‘m:“ﬁ”:*‘m

58. Determina, en cada caso, la ecuacion de la recta tangente a la grafica de la funcion f(x) que sea
paralelaalarecta3x —y + 6 = 0.

a) flx) = x>+ dx — 2 c) flx)=x"—4
2
b) f0x) = 3x BXX+‘I

. d) fix) =

Como y =3x + 6, la pendiente de la recta es 3.

a) f'(x)=2x+4:3_,xz_%
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S0 3(1=X)=3x-(=1) 3 [X=0-f(0)=0-y=3x
b) f(X)_ (1*)()2 _(‘le)2_3H XZ:ZHf(2):76‘>y7(76):3()(72)‘>y:3)(7‘]2

X, =1=f()=-3-y—(-3)=3(Xx-1)—y=3x-6

c) f’()():3)(2:3*> XZ:71*”;(71):75‘>y7(,5):3[)(7(71)}~>y=3Xf2

_bX-X=3x"—1_ 3x* -1

d) Fx)= 25 -

=3-3x?2-1=3x%> - —1=0— No tiene solucion.

59. Determina la ecuacion de la recta tangente a la gréfica de la funcién f(x) = xi 3 paralela
alarectay—x = 6.
Como y =x+ 6, la pendiente de la recta es 1.
X 43— x 3 X, ==3+3-f(-3+43)=—B+1-y —(—3+1)=x—(-3+3)

F(x)=

(+3f  (x+3) X,==3-3-f(-3-V3)=v3+1-y=x+4+2V3

60. Halla el vértice de las siguientes parabolas sabiendo que este punto de la curva tiene por tangente
una recta paralela al eje X.

a) fl = x*—dx+ 6 d) 100 = 2x¢ + 4x — 3
b) fix) = —x*+2x — 1 e) flx) =3x*—bx+5
c) flx) =—x*+2x+1 f) fx) = (x — N(2x + 5)
Como la recta tangente al vértice es horizontal, la pendiente tiene que ser cero, es decir, la derivada tiene que ser
cero.
a) f(X)=2x-4=0—-x=2,f(2)=2 v(2, 2)
b) f(X)=-2x+2=0—-x=1f(1)=0 (1, 0)
c) f(X)==2x+2=0—-x=1f(1)=2 V(1, 2)
d) F(x)=4x+4=0-x=-1f(-1)=-5 V(-1,-5)
e) f(X)=6x—-6=0—-x=1f(1)=2 (1, 2)

f) f(x)=(x—=1)(2x+5)=2x"+3x -5

[_§]:_£ V[_§ _ﬂ]

, 3
f(X)=4x+3=0—-Xx=—=,f
( ) + 4 8

4

61. calcula el punto de corte de las rectas tangentes a la curva f(x) en los puntos de abscisa 2y 0.

a) flx) = x* — x ) flx) =x2+1
b) fi) = x* — dx + 2 d) fiX) =In(x + 1)
a) f'(x)=2x-1
f(2)=3 F(0)=—1

f(2)22}4y2=3(x2)ﬂy=3x4

El punto de corte de las dos rectas es:

y=-x

y—3x74}_)3X_4:_X_)X:1'y:_1_)P(1'_1)
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b) f(x)=2x-4
f(2)=0 FlO)=-
f(2)—2}_)y_(_2)0_)y_2 F(0)=2 Sy -—2=—4X—>y=—4x+2
El punto de corte de las dos rectas es:
){z:ix_i_Z}ﬂy:fz,X=1~>P(1,72)
c) f(x)=2x
f(2)=4 f(2)=5 y-5=4(x-2)—y=4x-3
f(0)=0 f(0)=1 y=1=0—y=1
El punto de corte de las dos rectas es:
){jx_3}ﬂy=1,x=up(1,1)
d) F(X) =1
f'<2>=1] sy 12 f'<0>=1j _
3 t=y-InN3=-(x-2)»y=-x-=+In3 —y=X
f(2)=In3 3 3" 3 f(0)=0

El punto de corte de las dos rectas es:

1.2
y’§X_§+|n3 —>y:x:—1+§|n3—>P —1+§|n3,—1+§|n3]
y—x 2 2 2

62. ¢En qué puntos de la grafica de la funcién f(x) = x* — x* + x la recta tangente tiene pendiente 2?

La recta tangente tiene pendiente 2 en los puntos en los que la derivada es 2.

F(X)=3X" —2X+1=2— X, =1, XZ:—% A(1L1), B[_f,_f]

63. considera la funcién f(x) = i+

2 . .
2 Halla los valores de la variable x en cada caso e interpreta

geométricamente lo que se obtiene.

a) fx) = 1 0 Fx) =0
b) ) = 4 & 10 =
’ X+2—(x-2) 4
F(xX)= -
(x) (x+2Y (x+2Y
a) F(X)=—2 1 x,=0, x,— 4
(X+2)2 1 ’ 2

La recta tangente a la curva tiene pendiente 1 en los puntos de abscisa 0 y —4.

b) f'(X):(X+2)2 =d—-Xx==1X,=-3

La recta tangente a la curva tiene pendiente 4 en los puntos de abscisa -1y —3.
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0) flx)= (

No existen puntos en los que la recta tangente a la curva sea paralela al eje X.

4 1
(X+2)2 :ZHX1:2' X2=*6

d) £(x)=

La recta tangente a la curva tiene pendiente % en los puntos de abscisa 2 y —6.

64. Halla el valor de k para que la funcion f(x) = g‘(‘g cumpla que f(—1) = 19.

k-2 +3)—(ke=5-2  3k+10

f'{x) - -
(2% + 3)° (2% + 3)°
fl—=N=3k+10=19 > k=3

65. Halla los valores de a y b para que las funciones f(x) y g(x) tengan la misma recta tangente
enx = 3.
fix) =axz — 1 gEX)=x2+3x+b

f(x)=2ax g(x)=2x+3
Necesitamos que coincidan en el punto x = 3, es decir, que f(3)=g(3).
También necesitamos que la pendiente sea la misma en ese punto, es decir, que f'(3)=g'(3).

Resolvemos el sistema de ecuaciones:

98-1=9+9+b
2-33=2-3+3

66. Determina la ecuacion de la recta normal de cada funcion f(x) en el punto indicado.

a) flx) =x*—2x enx=2 c) fx) = x° enx =1
) F)=2-x enx=3 d)f(x)=% enx = —1
a) f(x)=2x-2 f(2)=2 f(2)=0

La recta tangente es: y =2(x—2)
La recta normal es: y:—%(X—Z)
b) f(x)=-2x f(3)=-6 f(3)=-7
La recta tangente es: y +7=—6(x—3)
La recta normal es: y+7:%(x—3)—> y=—X-——
c) f(x)=3x? f(1)=3 f(n)="1
La recta tangente es: y —1=3(x-1)

1 1 4

Larecta normales: y—1=——=(x—-1 =——X+—
y K==y =—3X+3
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d) f'(X)=—7 f(=1)=-1 f(=1)=-1

La recta tangente es: y +1=—(x+1)

Larectanormales: y +1=x+1—y =x

67. Determina la ecuacién de la recta normal a la gréafica de f(x) = x2 que sea paralela a la recta
y=2x—1.

Como la pendiente de la recta paralela a la recta normal es 2, la pendiente de la recta tangente debera ser —%.
2"()():2)(:—1—>X=—1 f[—l]zl

La ecuacion de la recta normal es: y—% :2[)( +%] —y=2X +2

68. Averigua las ecuaciones de las rectas perpendiculares que aparecen en la grafica.

F(x)=6x* -3 f(-1)=3 F=n=1
La recta tangente alacurvaes: y—1=3(x+1)—y=3x+4

La recta normal a la curva es: )/—1:—%()(+1)—»y——lXJrg

- 373

69. Halla la recta tangente y la recta normal a las funciones en los puntos indicados.
a) flx) =292 en x =3
b) fx) =x2Inx+3 enx=-—2
c) flx) = (3x — 5)F en x =2

a) f(x)=3-2""*.In2

La ecuacion de la recta tangente es: y —2=6In2(x —2) -y =6In2(x —2)+2

., 1 1
La ecuacion de la recta normales: y —2=———(x -2 =——KX-2)+2
v 6Ir12( )=y 6In2( )
b) ') =2xIn(x+3)+x?- -
X4 3
La ecuacion de larecta tangentees:y — 0 =4(x + 2) 5y =4x + 8
. 1 1 1
La ecuacion de larecta normal es: y — 0 = “ X+2—=y= _IX - 5

o) F'(x) =603x—5° 3=183x—5F°
La ecuacion de larecta tangente es:y — 1 =18(x — 2) = y = 18x — 35
1 10

.. 1
Laecuacionde larectanormales:y —1l=—(x—2) 5y =——x + —
18 18 9
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70. Determina la recta tangente y la recta normal a las funciones en los puntos indicados.

a) flx) =vax + 6 en x=5 c)f{x)zrg% enx=mx
b) f(x) =sen(2x +x) enx=0 d) fp0=Inx2+ 1) enx=0
_ 1 - 1
al f'llx)=—(2x4+6) ? 2= —x—
2 J2X+6
La ecuacion de larecta tangente es: y — 4 = 4i(x -5 - y= ix +%

La ecuacion de la recta normales:y — 4 = —4{(x — 5) > y= —4x + 16

b) f'(x) = cos (2x + ) 2
La ecuacion de larecta tangentees: y — 0= —2x — 0) > y = —2x

1 1
La ecuacion de la recta normal es: vy — 0 = E =0 —y= 5x

=i 2]
a f'(x) [+g B

2
. 1 1 T
La ecuacion de la recta tangentees: y — 0 = - x—m —-y= —Ex - 5
La ecuacion de la recta normales:y —0=2(x — ) = y = 2x — 2w

1 2X
71X =7
Xx*+1 X +1

d) £(x)=

La ecuacion de la recta tangente es: y =0

La ecuacion de la recta normal es: x=0

71. Aplica la derivada de la suma a la funcion f(x) = 3x* — 2x2 — 7x + 5 para calcular lo siguiente.

a) La funcion derivada.
b) La derivada en los puntos de abscisax — —2,x —0yx = 1.

a) f(x)=12x*-4x-7

b) f'(—2)=12~(—2)3—4~(—2)—7=—95 f(0)=12-0°~-4.0-7=-7 f()=12-1-4.1-7=1

72. considerando la funcion f(x) = 3x* — 5x% + x — 6, calcula lo siguiente.

a) ()
b) £(3),f (=2 yf(0)
c) f'(4 — 8 yrf4)— (8). Soniguales?

a) f(x)=12x*-15x+1

b) f(3)=12-3°-15-3 +1=190
f(=2)=12-(=2)" =15-(=2) +1=—-155
£(0)=12-0°~15-0? +1=1

c) f(4—8)=12-(=4)’ —15-(=4) +1=—1007
f(4)=12-4° —15-42 +1=529
f(8)=12-8°-15.8 +1=5185

f(4)—f'(8)=—-4656=—-1007 =f"(4—8)
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73. Calcula la derivada de estas funciones.

a) J{(X):_SXS+5X2—X—5 c) J‘(X)Zx(2+x2)—3
b) fiX) = —2(x* — %) + x d) f(x) = xt — 10x2 — x 2
a) F(x)=-9x*+10x -1 c) Fx)=3x2+2
b) f(x)=—-8x%+36x+1 d) f'(x)=6x5—2OX+%

74. Utiliza las reglas de derivacién para calcular la funcién derivada de las siguientes funciones.

ay flx) = Sx* + 3 T 12x 1

3¢ b
by fix) — T

—3 & 8y —
Q) fi) — 3 28X 9

a) f(X)=20x°+9x* —14x +12

b) f'(X)_ (6X—5)(X+1)—(3X2—5X) _ 3X2+6X—5
N (x+1)° (x+1y

c) f'(x)zw:—?,xq%

75. Aplica la derivada del producto a la funcion f(x) = (5x2 — 3x) - (x* — 2x + 5) para calcular
lo siguiente.

a) La funcién derivada.
b} La derivada en los puntos de abscisa —3,0vy 2.

a) f(x)=(10x—3)(x* —2x +5)+(4x* - 2)(5x* —3x) = 30x" — 15x* —30x” + 62x —15
b) f(~3)=30-(~3)° —15-(—3)"' —30-(—3)" +62-(~3)—15=—8 976
f(0)=30-0°~15-0' ~30-0? +62:0-15=—15

f(2)=30-2°-15-2* —30-2* + 62:2—15=709

76. Utiliza las reglas de derivacion para calcular la funcion derivada de las siguientes funciones.
a) fix) — (3 — 1) - 4x

by f(x) —(—3X2—X—‘I)-(

2x 3)
3

C) X)) — 2x- (5 —3)- (¥ —3+ 1)

a) f(X)=6x-4x+(3x*—1)-4=36x" -4

b) f'(x)= (76X+1)[2X3_3]+(,3X2 X ,1)@] :%

c) (x)=2|(5x =3)(X* = 3x +1)|+2x[5(x* = 3X + 1) + (5 —3)(2X —3)| = 40x° — 108X + 56X 6
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77. Aplica la regla del cociente a la funcion f(x) = ﬁ para calcular lo siguiente.

a) Lafuncion derivada.
b) La derivada en los puntos de abscisa —1, 1y 2.
3(x*=5x)—(3x=1N)(2x=5) _3x*42x-5

2) Tx)= (XZ—SX)2 - (XZ—SX)2

b) 1 g3 H2(-1)-5_ 10_ 5
O s

. -3-7+2.1-5 6 3 . -3.2242.2-5 13
(1) = - f()=—2<c Tee7Y 2
(M (2) (22_5.2)2 36

S (P-saf 16 8

78. Utiliza las reglas de derivacion para calcular la funcion derivada de las siguientes funciones.

T —2x+ 4 il
a) J((X) = T c) f(x) = )(2—_
__ e _ X +3-x
b)f(x)_7x2—x+3 d 0 = 2x% — x
21?2 =2)(x =2)—(7x3 =2 4 3_ 2
a) f(X):( X )(X ) (ZX X+ ):14)( 422X
(x-2) (x-2)
b) f,(X)_24x3(7x2—x+3)—6x4(14x—1)_84)(5_18)(4”2)(3
- (76 —x+ 3)2 - (76* —x+ 3)2
, -4 —8X
c) f(x)= 20X =
) (x2—1)2 ()(2—1)2
d) f,(X):(2X—1)(2x2—x)—(xz—x+3)(4x—1):Xz_qzx+3

(2x* - X)2 (2¢* - X)Z

79. Realiza la derivada de la siguiente funcion.

_Xx—=1, x+1
00 =St %=1
f,(X):(x+1)—(x—1)+(x—1)—(x+1)_ 2 2 &

(x+17 =) e ()

0. calcula la derivada de las siguientes funciones.

a) f0) = V' ¢ ) = ¥x -(1 — vx)
b) f00 = V¢ — 3Vx d)f{x}=1‘f
— VX
i Lys X B A L S A N Y A
a) Flx)=3x"=—3 o) 10 =X =) =gx T 5 st 10vxe
1 o 1
Lo 3.0 3.4 3/x 3 , ﬁ“_&) VX 33x? 3x? —x
b) f(x)==x?—=x S=—"—— d) f(x)= 5 = 5
2" 5 2 six (1-%x) 68x” (1-¥x)
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21. Calcula la derivada de las funciones que aparecen a continuacién.

YT =S
X 31 X5
0= 2¢ x| X
a) F) - PR3 1 seaxs 1
(5x +2) 2x (5x+27  20x
b) ()= 28 g )—(2X+2)(X2_3X+2)_(X2+2X—15)(2X—3)_—5x2+34x—41
X*—3Xx+2 (XZ—3X+2)2 (X2—3X+2)2
1
9 f,(X):(2x—3)(2x2—x)—(x2—3x—1)(4x—1)+27/X—+5X—\/X+5:5X2+4X_1_ X410
(20— x X (2 —x)  2X'x+5

82. Calcula la derivada de esta funcién.

2X°+X—3 1V
o0 )
) x> —1 X
2 2
F(x)= /w+[i]:/2“3+iﬁff(x): L
X2 —1 X X+1  x 2\/2x+3

X+1

2(x+1)—(2x+3)
(X -+

2 —X+1 2

X 22x +3(x+) s

83. calcula la derivada de las siguientes funciones exponenciales y logaritmicas.

a) fix) =Inx + e d)f'LX)=In);j—4
b) () = x2log X — 1 o m)zlr;f_él

a) F(x)=+e

b) f(x)=2xlogx +x*

=X

2log x +L]

1
xIn10 In10

X +3
xIn2

c) f'(x)=2xlog,x +

1
—e*—(Inx+4).e* ,_ B
d) 7(x) =X _1-XInx—4x

eZX XeX

i-e*—lm«e*

e) F(x)=X _1=xInx

eZX XeX

f) f(x)=5¢*-3"In3
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84. Deriva las siguientes funciones trigonomeétricas.

a) f(x) = sen x cos x d) f0) = xtgx
COS X
b) flx) = e, e) fx) = xarccosx
1
c) f(x) = sec x cosec x f) flx) = —
tg x
a) f'(x) = cos® x —sen” x
b) f'(x) = —sen x - X’ —cos X -2x  —x sen x —2 05 X
) o e
A fx)= Smjx . cosec x + sec x-| -2 X | = ]_ - ]ﬂ
cos’ x sen? x cos® x  sen’ x

d) £ =1tg x+x-(14+1g° X) = x+1g x + x 1g° x

1 X
e f'(x) =1-arc cos x+x-[—7]:arccos X = —
N1—x? T—x?
1 -2
f) a"(x}=—7+{g -
g x

85. Calcula la derivada de las siguientes funciones trigonométricas.

a) fix) = 2x | arcsenx | arc cos x
by fix) = (1 + xarcigx

c) fix) =1Inx-tgx

d) fix) — e*senx

COS X

2 X

e) flx) =

) 1
a) f'ix)=2+ = — ] =2
1—x° 1—x*

b) f'(x)= 2x-arctg x + (14 %% : ] — =14 2x arc tg x

+ x°

1 )
o f'x)=—-tgx+Inx-(1+1g° x)
X

d) f'{x)=¢e" senx+e".cos x =e"(sen x + cos x)

& F() = —sen x(2 — x)—cos x-(—1) _ (x —2) sen x 4+ cos x

(2 — x)? (2—x)

86. Calcula las seis primeras derivadas de las funciones f(x) = sen Xy g(x) = cos X.

flx)=sen x = f'(x)=cos x = {"(x) = —sen x = f"(x) = —cos x — f"(x) = sen x
— Fx)=cos x = f"(x)= —sen x

Flx)=cos x = f'(x)= —sen x = {"(x) = —cos x = f"(x) = sen x = f"(x) = cos x
— f(x) = —sen x = f(x) = —cos x

87. Determina las tres primeras derivadas de cada una de las siguientes funciones.

a) fix) = x* + 7x° c) flx) = senx?
b) flx) = ¥x* — 4x d) fi) = e
a) f(x)=4x®+21x? f(x)=12x>+42x f(x)=24x+42
, 3x?—4 . 3x* —24x> —16 —3(X° —20x* —80x” + 64
b) f(X)=? )= f(x)= ( 5 )
NX*—4x 4(x° —ax? 8(x* —4x)
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c) f(x)=2xcosx? f(x)=2cos x* —4x*sen x* f7(x)=—12x sen x* —8x°cos x*

d) £(x)=2e* £(x) = de* £7(x) =8>

88. Calcula las derivadas primera, segunda y tercera de estas funciones.

a) fix) = x"+2x2+x—1 ¢ fix) — In2x
b} f(X) = ¥X 2 d) f(X) — o
a) f(x)=3x"+4x+1 f'(x)=6x+4 f(x)=6
, 1 . 1 3
b) f'(x)= f(X)=——— f(X)= ——
W= " 4(x -2y ™ 8y(x —2)
, 1 1 2
c) f(X)=; f(X)Z*? f (X)ZF

d) f’()() = (COS X —=Sen )()eseﬂX+cosX
f(X) = (COS X —sen X)Z @SN X+C0SX _ oSen x+Cos X (Sen X 1+ COS X)

f"’(X) — esen X+C0S X

(cos x —sen x)’ —3(cos’x —sen’x) —(cos X —sen x)]

89. Encuentra los valores donde se anula la derivada segunda de las siguientes funciones.
a) fi) = =3+ 4F—3x +1
by fi) = In(x* + 2

a) f(x)=-9x"+8x-3 f"(x):—18x+8=0~x=g
; 2X . —2x* 44
b) ()= f(x)= —0oX=42
) =275 L
2
90. Dada f(x) = x)-(l- 3 halla el valor de x en cada caso.
a) fix) =0 by f'(x) =0
2 2
a) f,(X):2x(x+3) X X +6X:0Hx1=0,x2=76

(x+3F  (x+3Y

b) f,,X7(2X+6)(X+3)272(X2+6X)(X+3)7 8,
(= (x+3)' “xr3y

No existe ningln valor de x que anule la segunda derivada.

91. Calcula la derivada n-ésima, f"(x), de esta funcion.

2

foo = Xx—1

Calculamos las primeras derivadas:
fx)=-2-(x=10" f(X)=4(x-1" F(x)==12(x =1)" f(x)=48(x =)
La derivada n-ésima es de la forma:

1 (x)=(=N"2-m(x =1

Solucionario descargado de: https://solucionarios.academy/
498



Derivada de una funciéon

92. Escribe las funciones elementales que componen estas funciones y halla sus derivadas.

a) i) = In(2x9 d) fix) — e
b) fix) = log, x* — 1) e) flx) =cos(3x 1)
c) fix) = 10%13 fy flx) = senxt — 3)
a) fix) = glh(x)], donde g(x)=Inx y h(x)=2x* — f'(x):%
b) fix) = glh(x)], donde g(x)=log, x y A(x)=x>—1 — f'(x):vf%

c) fix) =glh(x)], donde g(x)=10" y h(x)=x+3 — f(x)=10""In10
d) fix) = glh(x)], donde g(x)=¢€" y h(x)=3x — f(x)=3e*
e) fix) = glh(x)], donde g(x)=cosx yh(x)=3x—-1— f(x)=-3sen(3x-1)

f) fix)=glh(x)], donde g(x)=senx y h(x)=x">-3 — f(x)=2x cos(xz—B)

93. Escribe las funciones que componen las siguientes funciones y halla sus derivadas.

a) fix) = log, (2x + 1) e) flx) — ov-¢
b) fix) = (3x2 — 3x | 1¥ ) flo = Vi 1
¢) ) = senvx g fi) = cosInx
d) fix) = arctge* hy fix) — 3ousx
3) gl)=logsx y h(x)=2x+1 g g)=2"y hix)=3x—4
N S S Fx)=2*.In2-3
(2x4+1)1In3 (2x+1)1In3
b) glx) = x* v hix) = 3" =3 +1 £y g =4x y hi)=x'—1
f(x) = 4(3x" = 3x + 1){6x — 3) f'(x):%{f—])_;.zxz .

240 =17
o) glx)=senx vy hix) = Jx gl glx)=cosx y hix)=Inx
' 1
x

1 e sen In x
f'(x) = cos J;ix ? = 5 Vx =-
2 Nx

f'(x) = —senln x-

X

dygxi=arctgx y hix)=e h) glx)=3" y hix)=cos x
F0) = 1 I e . f'ix) = 3" .|n3.(—sen x)
T+ () 14 e

94, Aplica la regla de la cadena para calcular las derivadas de estas funciones exponenciales
y logaritmicas.

X 2x*
=5 &) fi¥) — log;———
b) fi) — e¥linx f) foo — 3neiz

_j
c) fix) = e g fix) — lT,f_x
di+1 | .
A ) — —— [y o0 — In &8
1+ x o

72x+1.3x2(2x+1)—2x3 _ 4x+3

a) Fx) X° (2x+17  x(2x+7)

X

. e
b) f(x)=e'Inx+—
) f(x)=e"Inx X
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3x21

c) f'(x)=e ~

3x21
X

3x% 41
XZ

XZ

6x.x—(3x2—1)]

464x+1(1+x4)_4x364x+1 B 464x+1(1_x3 +X4)

d) f(x)=

%) (1+x4)2 (1+x“)2

. X—7 1 4xX(x=7)-2x X—14
e) f(X): e — ( ) 5 =

x? In2 (x=7) X(x=7)In2
f) £Fx)=3""n3. X412.4x3
3 —x2-x —x2-x 2

L —Inx. e (—2x 1) g 3+ (2 +x)Inx°]

g) f{x)= =

e—zxz—zx X

’ e% (3™ + e*)e% —(e” + e*)v[;—J]e% :
h) f(X):e3x+ex 2 :3+?
eX

95. Aplica la regla de la cadena para calcular las siguientes derivadas de funciones trigonométricas.

a) fix) = sen 3x? e) fix) = cos al
b) fix) = cos{x* 1 1) fy fx) =tgvx 1
— # Z__ — — ;
) fix) — ig (x* — 3x) g i S —
r 2
d) fix) — se 43 hy fix) —
) FX) = senvx ) ) =18 =
a) f(x)=6xcos 3x* e) f'(x):—izsen[ﬂ]
X X
, , 1
b) f(x)=-2 241 f) F(xX)=(1+tg’vx—=1)-
) £(x)=—2x sen(x* +1) ) F(x)=(1+18°Vx )2\/ﬁ
4
Fx)=[1+tg%(x? —3x)].(2x -3 F(x)=— X | 3x
o F(0=[1+18"(x ~3x)} (2x~3) B) Fx) = —cos| 2= T

1

d) 7(x)=cos X"+ 3x. g x)
- —X

X+3) h) f(x)=

1
- (2
20X? +3x (

96. Halla la derivada de estas funciones.

a) fix) = 2x + 19 3 d) o0 — 2x9:3
A 2_
by ) — 4/ 2 & oo = Y3
X e
. X =3 _
o = f) 00 = x*
Vi o
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a FO0=32x+17 2.3 +2x+ 13 In3=[6+2x+1)In3]- 2 +1)7- 3"

1 [(x2=3)7 %" —(x*=3)-3% —x+0 P
(x)=—- ' =

x° Tt N xo3
1
PSP L g _ )
9 F0 = 2 A =3P =3 %' 49
X 2x3\/x_3 2x3\/?
4 £ 2ee —(Zi(—ﬁ)» _ 5—2x
E,_X E’t
l()(—3 et =Xt =33 . \ .
& F(0) = 2 X =3 =3 =X +9
X° xNx? =3 xNxP =3
3-%-(){3)'?-3)(3 o2 o
2
f) f'(x)=2x+ - = 2x + =+ —
0 RN N

97. Aplica la regla de la cadena para calcular las siguientes derivadas de funciones potenciales.

a) fix) = (3x* — 2x + 1p¢ f) fx) = (1 — 3ex)s
X ¥

—_— —_ 2 42
b) flx) = ( XqJ g f(x) = sen’ x
c) f(X)=(VX3—‘I)S h) fx) = cos® (x? — 7x + 1)
d) fix) = (1+ 2ex)* i) fix) =tg? (x* — 8)
&) f0) = Int (62 — 1 i 00 = (senl+ cos i)

X X

a) f(x)=5(3x" —2x+1)" (12x* ~2)

4 1—X3—x~(—3x2)

(i

B 5X“(1+2x3)

(1]

b) f'(x)=5[1_x 3]

X

c) f'(X)=5X2(X3—'I)§
d) £(x)=8(1+2¢") e"

3(y2 4\
o) r(n=an (e gl o= 2L

f) £(x)=—18¢"(1-3¢")
g) f(x)=4xsen x®cos x* =2x sen(2x?)
h) f(x)=-3 cosz(x2 —7x+1)-sen(x* =7x +1)-(2x = 7)

i) F(x)=6x"1g(x* —8)[1+18°(x* ~8)|

2
i) fx)= %[sen 14 cos 1] [sen 1 cos 1]
X X X X X

Solucionario descargado de: https://solucionarios.academy/
501



Derivada de una funciéon

98. Aplica la regla de la cadena para determinar la funcién derivada de estas funciones.

a) fx) = Intgx
b) fix) = ¥cos x
c) fix) = log, x*

d) flx) = sen (cosx)
e) fix) = arctg X

a) f'(x)= (1+tg* X

Ig x

1 N
— sen x

1 .
b) f'ix)=—(cos x) 2-(—sen x) = ————
2 24 cos x

. 1
o fix)=— S = ’
x-n 2 xIn 2

d) f'(x) = cos (cos x)-(—sen x)

&) f'(x)= 11\»2x: 2
T+ (x9)° T+ x*

99. Deriva las siguientes funciones.

a) f(x) = elVx+7
X2 —1
b) f(x) = In( — )

X

c) f(x) = y2e* + log; 3x

d) fix) = [In(Inx)?
e) fix) = 3senx? +2sen’x

f+1 (\/_+1)
X

2X —2X* 42
O =

a) f(x)=

1
226" +1og,3x

1
xIin2

26" +

c) f'(x)=

1.
Inx

d) f(x)=2[In(Inx)]:

SN

e) f'(x)=6xcos x*+4sen x cos x

6sen(x* +1) -(x° +1)x*

f) f(x)=

cos® (x3 + 1)2

g) f'(x)=2x sen[sen(tg x)|cos(tg x*)(1+tg”x")

h) £(x) = 2X C0S X* COS 2X +2 sen x*sen 2x
sen x* cos 2x

i) f(x)=2e" cos x* —2xe”* sen x*

—2x%sen x*

) f(x)= “oosx

fy fix) =tgInx

g flx) = cosvx
h} f{x} = log, x?

i) fx) = cos(senx)
i) flx) = arctg®x

f) F o0 =0+1tg*Inx- 1
X
1
g) f'lx)= (—sen J;)ix 2 =20 Vx
2 2%
h)y f'(x)=2log, x-
x-In2
i) f'(x) = —sen (sen x)- cos x
) ffx)=2arctg x- -
14 x°

f) f00 = sec x* + 1)
g) flx) = —cos(sen(tg x*))

sen x?

h) 760 = In cOs 2x

i) fix) = e - cos x?

iy ) = Veos? x?
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100. Aplica la regla de la cadena para calcular la derivada de estas funciones.

@iy - (- B XL 2)

by fix) — \/sen'jx —Cos* (3 — 1) + 18 —; 3
X2
Yo+ 10x—1')
— i
€ 0= ( X 16
d) ) — m(w | rg?x)
senix — cosix

3 — w—d
Vo3¢ 1 0 1)

x4

e) fix) —(

4

2x4 3 X2 x 2 8_)(3 9x? 2x 1

f(x)=5|2- 22 ~ X, < S
AT=55Z3273) |15 2 32
35en°x cos X +6.€0s(3x — 1) sen(3x — 1)+ 6x 1+tg2[ 2_3 ] ! 3
) X +2))(x*+2)
b) f(x)= ;
2.|sen’x —cos?(3x —1 =
\/ ( )+th2+2
4X+5
X —16)—~/4x% +10X —1
, S[NAxX2 +10x -1 L[VAX7 +10x -1 J4x2+10x—1( )
c) f(x)=4tg 1+tg . >
X—16 X—16 (x—16)
d) f'(x)= 3 ! |—=2senax >+ 14187
g’ |(sen’x —cos’x)
sen’x —cos’x
(2 1 2 1
e) Inf(x)=(x +4)[§In(—3x +10x—1)—§|n(x“—4)]
f(x) J=3x% +10x —1 —6X+10 4x°
— L oxIn| = |+ (x*+4 -
f(x) Ixt—a ( )3(—3X2+1Ox—1) 2(x* =)
X2+4
, Y=3x2+10x -1 —6X+10 2x3 =3x7 +10x —1
f(x)=|2x In| ————=—|+(x* +4 - :
() Jxt—a ( )3<—3X2+'IOX—'I) (x“—1) Ixt—a

101. Halla los coeficientes y exponentes desconocidos para que se verifique que las funciones
y sus derivadas se corresponden.

X

a fl=x+a’+bx+6é c) hix}=%
) =3x24+4x — 3 ‘In2 1
0 (12 1)
X X%,
b) g(x) = alnx + bx d) itx) = DX
3 X
g)=—-5
X W) = —2
3Vx
a a=2b=-3 ) a=2b=1
b) a=3b=-5 d b=3
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102. Deriva las siguientes funciones trigonométricas inversas.

a) fix) = arcsenx?

b) f(x) = arc cos (2x —1)?
¢ flx) = arctg vx

d) f(x) = arc sen Xzf

e) f(x) = arccose?
f) fix) = arctgnx

a) o= 12—Xx“ d) Fx)= 14)(2 '(x_—21)2
=
b) f,(X)Z —4(2)(—1)4 e) f'(X)Z —262:)(
1—(2X—1) 1—-e
, 1 1 , 1
) =00 X 0 0=

103. calcula las derivadas de las siguientes funciones.
a) fix) = (& + 1)
b) flx) = x3* 7T
c) flx) = (3x* +
d) f(x) = sen'x*
a) Inf(x)=3xIn(x*+1)

’ 2
m:3|n(x2+,l)+ 62X
(%) X241
2 X
)= o 12
b) Inf(x)=(3x"=7x—1)Inx
’ 2
m:(<5x—7)|r1x+w
f(x)
2
f’(X): (6X—7)|I’]X+M X3X7—7X71
c) Inf(x)=InxIn(3x*+1)
’ IN(3x% +1
f(X): ( )+|I']X. (f;X
f(X) X 3x2 +1
g I(3x*+1) . 6xInx nx
Flx)= ( % ) 3x2 11 (3X2+1)
d) Inf(x)=xIn(sen x*)
len(senxz)+M
F(x) sen x?
2 2
F(x)= |n(senX2)+2XC% sen'x?
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e) Inf(x)=3xIn(cos 2x)

——2=3In(cos 2x)+ 6x sen 2x
€0S 2X

sen2x

f'(x)=|3In(cos 2x)+ 6x cos*2x
(x) ( ) CoS 2X

2

f) Inf(x)=%In(~x" =15)

Fx) _2x, . 5 3x*
0~ In(—x 15)+5<X3+15)
flx)= 2?Xln(—x3 —15)+ S(ng)i15) (5 -x° —15)XZ

g) Inf(x)=sen xIn(—x"+3x°—1)

(x) o as (—10x" +15x*)sen x
——=C0S XIn(—x" +3x> -1
f(x) (=x®+ )+ —X"43x°—1
3 (—‘]OX9 +15X4)SenX sen x
f(x)=|cos xIn(—x"™ +3x° —1)+ 3 (—x°+3x°=1)

h) Inf(x)=-5x°+4x -1

f(x) _ 2
Wf—wx +4

F(x)=(—15x" +4)e >+

104, calcula a, by c en la funcion f(x) = ax? + bx + ¢, sabiendo que su grafica pasa por (0, —3) y (2, 5),
y la recta tangente en x = —1 es horizontal.

f(0)=c=-3 f(2)=4a+2b+c=5
f(x)=2ax+b f(-N)=-2a+b
c=-3
da+2b+c=5 t—a=1b=2c=-3
—2a+b=0

105. ;Cudl es la ecuacién de una parabola que pasa por el punto (0, 9) ¥ en el punto (2, 9) tiene como
recta tangente y — 6x + 3 = 07
Sea f(x) = ax’ + bx + ¢
Como la parabola pasa por el punto (0,9) - ¢ =9
Y como también pasa porel punto (2,9) = 4a+2b+9=9—4a+2b=0—b=—2a
Asi, resulta que: f(x) = ax’ — 2ax +9 — f'(x) = 2ax — 2a
Siy =6x — 3 es latangente en el punto x = 2, entonces:
f'l2)=6—=4a—-2a=6—a=3

La ecuacion de la pardbola es: f(x) = 3x° — 6x+ 9
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106. Determina los valores de a, b y ¢ para que la funcion f(x) = x* + ax> + bx + ¢ pase por el origen

de coordenadas, su recta tangente en x = 1 tenga pendiente 3 y la segunda derivadaenx = —1
sea nula.
f(0)=c=0
f(x)=3x*+2ax+b f(1)=3+2a+b=3
f(x)=6x+2a f(-1)=-6+2a=0
c=0
3+2a+b=3}{—a=3,b=-6,c=0
—6+2a=0

107. Determina los valores de a, b y ¢ para que la funcién f(x) = x* + ax? + bx + ¢ pase por (3, 0)
y las rectas tangentes a su grafica en x = 2 y x = 4 sean paralelas al eje X.

f(3)=27+9a+3b+c=0
f(x)=3x*+2ax+b f(2)=12+4a+b=0 f(4)=48+8a+b=0

274+9a+3b+c=0
12+44a+b=0t—a=-9,b=24,c=-18
484+8a+b=0

108, calcula a, b y c en la funcion f(x) = ax* + bx + c, sabiendo que su grafica pasa por (1, —1), la recta
tangente en x = 1 es horizontal y la recta tangente en x = 0 es paralela a larecta y = 4x.

f(=a+b+c=-1

f(x)=4ax* +b f()=4a+b=0
La pendiente de la recta y = 4x es 4, entonces:
f(0)=b=4

a+b+c=-1

4a+ch=0 |—wa=-1b=4,c=-4
b=4

109. Determina los valores de a, b y ¢ para que la funcién f(x) = 2x3 + ax® + bx + ¢ pase por (1, 6)
y las rectas tangentes a la grafica en x = 1y x = 2 sean horizontales.

f(=2+a+b+c=6

f(x)=6x>+2ax+b f()=6+2a+b=0 f(2)=24+4a+b=0
2+a+b+c=6

6+2a+b=0—a=-9,b=12,c=1

24+4a+b=0
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110. Razona si existe algiin punto en el que la tangente a la grafica de la curva f(x) sea horizontal.
X 2

3%
Q) ) = - — 0 ) =~
X—2 X
b) 09 = - — 0 ) =~
a) F(x)=— =0 Q) FxX)=—2 =0
(x=3y (x=3y
2 2
b) f'(x):%é)?: HX=6i2\/%HX1=3+\/7,X2=37\/7 d) F)=2"1 0 x==1

(x*+1)

111. Indica si alguna de las rectas tangentes de las siguientes funciones son paralelas a la recta
ry—2x+3=0.

a) fx)=x"—x+7 c) fix) = Inx?

1
Y-S =
b) fix) = x>+ 4x + 3 d) fix) Y13

La pendiente de la recta r es 2. Por tanto, para que una recta tangente a f(x) sea paralela a r debemos encontrar
la solucion de la ecuacidn f'(x) = 2.

a) F(x)=3x"-1=2—-x=+1 c) f'(X)=)2(=2HX=1
b) f(X)=2Xx+4=2—Xx=-1 d) f’(x):%:ze Sin solucion.
(x+3)
112. Encuentra, en cada caso, los puntos en los que la tangente a la curva f(x) es paralela a la bisectriz
del primer y tercer cuadrantes.
a) fix) —=x* 3x + 1 c) fix) = x% x?
X
b) ﬂX)_1—x d) fix) =xInx
La bisectriz del primer y tercer cuadrantes tiene por ecuacién y = x y su pendiente es 1, por tanto f'(x) = 1.
a) f(x)=2x-3=1-x=2 c) f'(x)=3xz—2x=1ﬂx1=—%,x2=1
, 1
b) f'(x)= 1-Xx,=0,X,=2 d) f'xX)=Inx+1=1-x=1
) )= g =15 =0, ) 00
113.

Encuentra, en cada caso, los puntos en los que la tangente a la curva f(x) es paralela a la bisectriz
del segundo y cuarto cuadrantes.

a) 0 —% O f0) —26° — B+ 5

. . 1
by flx) = x* + 2x2 d) ) ——
) £ ) 0 —————
La bisectriz del segundo y cuarto cuadrantes tiene por ecuacién y = —x y su pendiente es —1, por tanto f'(x) = —1.

a) f'()():—):2 1 X =41 c) f'(x):éxz—6X:—1—>X:3i6“3

. 1 . -2 1++/2
b) f =3X?2 44X =—-1— =——, =1 d) f = =] X=—=
) £(X)=3x*+4x X===% ) F(x) TR X 5
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114. considera la funcion f(x) = In x. Calcula los puntos de la curva en los que la recta tangente tiene
la misma pendiente que las siguientes rectas.

arny—x=2 oty+x—1=0
b) s:dy =3 —x d) w2y —x=—4
. 1
f 2
()=~

a) riy—x=2-y=x+2—Llapendiente delarectares1.

1='IHX='I
X

b) S:Ay:S—Xﬁy:%—%x—da pendiente de la recta s es —l.

l:—1—>X:—4
X 4

c) tty+x-1=0—y=—-x+1— La pendiente de larecta t es —1.

= 1—-Xx=-1

x| =

d) u:2ny=74Hy=f2+%Xﬂ La pendiente de la recta u es % .
a1
X

2
X+3
. . " . . —1
a) Escribe las ecuaciones de las rectas tangentes a la grafica de la funcion cuya pendiente sea -
b) iEs la grafica de f(x) tangente en algin punto a la recta y + 2x + 2 = 0?7 (Es Unico este punto?
_2
(x+3y

115. Considera la funcioén f(x) =

=—%Hx2+6x+szoﬂx1=—lxz=—5

f(=1=1 y—1=—%(x+1)ﬂy=—%x+%

f(=5)=—1 yH1=—(x+5)—y=—2x—2

b) y+2x+2=0—y=-2x-2— La pendiente de la recta es —2.

2
(x+3)

=2 (X+3) =1oX,=—4,X,=-2

Existen dos puntos donde la gréfica es tangente alarecta y +2x+2=0.

116. La recta cuya ecuacioén es y = 9x — 14 es tangente a la funcién y = x* — 3x + k. Determina en qué
punto son tangentes y halla el valor de k. ; Hay una sola solucion? La funcién tiene dos puntos en
los gue la tangente es horizontal. Hallalos y escribe la ecuacion de esas rectas.
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F'x)=3x—3

Cuando la recta dada es tangente: 3 —3 =9 X =4 5 x =42
Six=2->2y—2+k=9%%—-2)>y=%—-16+k— k=2
Six==22y—(-24+k=9%+2)>y=%+16+k—ok=-2
Luego hay dos soluciones vélidas.

Cuando la tangente es horizontal, se cumple que: 3¢ —3=0—= X =1 3 x= =1
Six=loy—(—24K=0-—1)oy=-2+4+k
Six==1=2y—Q2+K0=0-k+1)—=y=24+k%

117. Indica en cuales de las siguientes parejas de funciones sus graficas son tangentes en algiin punto.

a) flx) — x> 1 3x + 2 c) fx) —Inx
g =3k 12 gy =x 1
b} fix) — e d) fix) — cos x
g —x glx) = x* 11
. , 1
f(xX)=2x+3 =—
a) ( ) }H2X+3=3HX=O C)f(X) X Hi='IHX='|
g(x)=3 gx)=1 *
Ademas, f(0) = g(0) = 2. Ademas, f(1) =g(1) =0.
Sus graficas son tangentes en el punto x=0. Sus graficas son tangentes en el punto x = 1.
b) fﬁx):e —e =1-x=0 d)fl(x)zfsenx ——SenX=2X—Xx=0
g(x)=1 g(x)=2x
Pero f(0)=1=g(0)=0. Ademas, f(0) = g(0) =1.
Sus graficas no son tangentes en ningln punto. Sus graficas son tangentes en el punto x=0.

118. Obtén la expresion algebraica de una funciéon que pasa por (2, 5), sabiendo que su derivada es:
f'(x) =2x>+6x — 3
Sifix)=2x"4+6x—3— flx) :£x3—|— 3x%—3x 4+ k
Como la funcidn pasa por el puntg (2,5 =f(2)=5
%-8+12—6+k ——

3
f(x) :£x3+3x3—3x—E
3 3

119. La recta tangente a una funcién f(x) en el punto de abscisa x = 2 es y = 5x — 7. Halla el valor
de la funcién y de su derivada en el punto de abscisa 2.

La de la recta es 5, por tanto f'(2)=5.

Como larecta es tangenteafenx=2 —f(2)=5.2-7=3

120. Larectay = ax + b pasa por (1, 6) y (2, 8) y es tangente a la curva g(x) en x = 0. Halla el valor
de g(0) y g'(0).

b6=a+b

—a=2b=4
8:2a+b} '

La ecuacion de larectaes y =2x + 4.

8(0)=y(0)=4 g(0)=y(0)=2
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. . 1 11
121. La funcién derivada de una parabola es una recta que pasa por los puntos (1. 3) y (—1, —?).

Halla la abscisa del vértice de esa parabola.

Como la ecuacion de una parabola es y = ax? 4+ bx + ¢, su derivada es y' = 2ax + b.

La ecuacion de la recta que pasa por los puntos es:
J
)t C

x—1 = 3
-S> y=3x——
g 2

-2 —6
lgualando coeficientes, resulta:

20x:3x—>a:i
2

s
2
5
t %
La abscisa del vértice es: x = L L
7

122. Sitrazamos la recta tangente y la recta normal a la funcién f(x) = x* — 12x2 + 42x — 40,
en el punto (3, 5) se forma, con los semiejes positivos de coordenadas, un cuadrilatero.
Determina su area.

¥
Fx) = 3x% — 24x + 42 ‘.‘
f(3)==3
La ecuacion de la recta tangente en (3, 5) es: 1 ‘
y—=5=-3x—-3 > y=-3x+14 A Y i W/

Y la ecuacion de la recta normal es: \

A 1
—5=—(x—3) > y=—x+4
y ; y=1

14
El cuadrilatero tiene como vértices: (0, 0), (0, 4), (3,5) v [T Uy.

Para calcular su area se descompone en tres figuras:

- El rectangulo de vértices (0, 0), 4, 0), (3,4) y (3, 0) mide 12 .
s ; -

- Eltridangulo de vértices (4, 0), (3,4) v (3, 5) mide — u”,

« El triangulo de vértices (3, 5), (3, 0) v []T4 O] mide 2—; Ul

; s ; 3 25 53
Luego el drea del cuadrildtero es: 12 + 5 + € = e u

123. considera la curva f,(x) = ¥'5 — x y la recta de ecuacion f,(x) = ax. Calcula el valor de a para que
la recta tangente a f,(x) sea:

a) Perpendicularaf(x)enx = 1. b) Paralelaaf(x)enx = —4.
, 1 .
£(x)= f,(x)=a
== W
1 1 1 9 1 1
()=— (=2 2=—(X-N—=y=—-x+= ——=———a=4
a) f()=—7 () y-2=—g(x=N)my=-gxty > = a
. 1 7 1
b) f(-4)=—~ fi(—4)=3 y=3=—2(X+d)my=—oXtz > a=—

Solucionario descargado de: https://solucionarios.academy/
510



Derivada de una funciéon

124. ;Cuanto tiene que valer a para que la funcién f(x) = x In x — ax tenga, en el punto de abscisa e,
una recta tangente paralela a la bisectriz del primer cuadrante?
La bisectriz del primer cuadrante es: y = x
Esta recta y la recta tangente son paralelas si sus pendientes son iguales.
La pendiente de la recta tangente a la funcion, en x = e, es:
y 1 ; ;
fX)=lnx+x-——a=hx+l—-a—=flg=2-a
X
Entonces, tenemosque: 2 —a=1—a=1

125. considera la circunferencia de ecuacion x? + y? = 20. Escribe la ecuacién de la recta tangente
en el punto de abscisa x = 4.

Consideramos la raiz positiva: y =+/20 — x*

y'<x>=2o‘—fxz y(4)=2 y'(4)=-2

y—-2=-2(x—-4)—>y=-2x+10

126. considera la funcion f(x) = x> — 4x + 6.

a) Calcula las ecuaciones de las rectas tangentes a su gréfica paralelas a las bisectrices de los cuadrantes.
b) Halla el punto de corte entre ellas y el de cada una con el eje de coordenadas X.
¢) Determina el area del triangulo cuyos vertices son los puntos anteriormente hallados.

a) f(x)=2x-4
La bisectriz del primer y tercer cuadrantes es y = x y tiene pendiente 1.

2X—4-:'|—>X:E f
2

2

4

5]9

Llamando r a la recta paralela a la bisectriz del primer y tercer cuadrantes:

r'y—g—xfﬁﬁy—x—1
Yo" 2 !

La bisectriz del segundo y cuarto cuadrantes es y = —x y tiene pendiente —1.

2X74=71HX=§ f[§]=2
2 2) 4

Llamando s a la recta paralela a la bisectriz del segundo y cuarto cuadrantes:

TR -

T4 2 B 4

b) El punto de corte entre las dos rectas, ry s, es:

El punto de corte de la recta r con el eje X es: y=0=xf%HX =%HP[%,O]

El punto de corte de la recta s con el eje X es: y :O=7X+%H X =$HP[$,O]

c) La base mide %7%22 y la altura mide 2. Area, =M=% u
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127. Considera la funcion f(x) = x* + 3x* + 4.
a) Calcula los puntos en gue la grafica de la funcion tiene recta tangente horizontal.
b) Escribe la ecuacion de la recta que pasa por esos puntos.
c) Halla los puntos de la curva que tienen por recta tangente una paralela a esa recta.

a) f(X)=3x"+6x=0-x,=0,x,=-2 f(0)=4 f(-2)=8
Los puntos son (0, 4) y (-2, 8).
b) Si la ecuacién de la recta es de la forma y = mx + n, tenemos:

4=n

m=-2n=4
8:—2m+n}—> '

La ecuacion de larectaes: y=-2x+4

B,

¢) La pendiente de la recta es —2: f'(x)=3x"+6x =-2— X, :—1+?,X2 =—1- 3

2x—9

xX—3"

a) Calcula los puntos de corte de esta funcion con los ejes de coordenadas.

b) Escribe la ecuacion de la recta tangente a la curva en cada uno de esos puntos.

c) Halla el area de los triangulos que determinan esas rectas con los ejes de coordenadas.

128. considera la funcion f(x) =

, 3

)=

a) Corte con el eje X: 2;__39 =0—X :g Corte con el eje Y: 2(')0__39 =3

b) f[g]:% y=2x-6 r(0)=1 y=2x+3

c) Calculamos los puntos de corte con los ejes de la recta y :%X —6:
CorteconelejeY: x=0-y=-6 Corte con el eje X: y:O—>X:%
Area del tridngulo que forman: A, = b-h_9:6 :2—27 u?
Calculamos los puntos de corte con los ejes de larecta y = %X +3:
CorteconelejeY: x=0—-y=3 CorteconelejeX: y=0—-x=-9
Area del tridngulo que forman: A, = b-h 39 :2—27 u?

129. Se lanza verticalmente una pelota hacia arriba con una velocidad inicial de 49 m/s desde la parte
superior de un edificio de 39 m de altura. Su altura h(t) sobre el suelo después de t segundos esta
dada por h(t) = 39 + 49t — 4,9t2. Determina la velocidad media de la pelota en cada uno
de los siguientes intervalos.

a) [0,1] b) [4, 8] c) [11,13]
:Qué se puede concluir acerca del movimiento de la pelota?
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=) _831-39 )1 e py NO=AA) _1566-1566 o o h(13)=A(1) _0-0

1-0 1 6—-4 2 183-11 2

a)

En el primer intervalo la pelota estd subiendo, y por tanto la velocidad media es positiva; en el segundo intervalo
la pelota recorre el mismo tramo hacia arriba y hacia abajo; en el ultimo intervalo la pelota ya esta en el suelo y
no se mueve, por lo que la velocidad media es cero.

130. El espacio recorrido por un objeto, en metros, en un tiempo, t, se expresa con esta férmula.
e(t) =4tz + 2t + 1

a) ¢Que espacio ha recorrido a los 4 segundos? (Y a los 7 segundos?
by (Cual es la velocidad media que ha mantenido entre los 4 v los 7 segundos?

a) Alos4segundos:e=73m Alos 7 sequndosie=211m
1M=7:

b) TVM. (@ 7) = 20— _ 46 myss
Tt

131. El espacio, en metros, que recorre un moévil en funcioén del tiempo, en segundos, viene descrito
por la expresion:

2
e(t) =—=t2+1t
(t) 3
Calcula la velocidad instantanea del mévil a los 3 segundos.
fiit—= %r +1=f(3)=5

La velocidad instantanea del movil a los 3 segundos es de 5 m/s.

PARA PROFUNDIZAR

132. Elige la respuesta adecuada. (Concurso de Primavera)

La mayor inclinacion de la funcién f(x) = sen x

1 e
en uno de sus puntos es: - 8 it 2
La recta tangente a f(x) = x* — 2x* + 1en (1, 0),
ademas de tocar a la curva en (1, 0), la corta ©,1 (=1, —4) 2,1 (3,10 (=2, =11

también en:

¢Cudl de las siguientes rectas es tangente

afe) =x2 — 3x + 12 y=x+1 y=2x+3 y=3x—28 y=—3x y=3—1

Sifp) = %entonces la derivada n-ésima fl Al (—1)- nl _n (=1
‘;;:T )(”” Xr:|1 xr||1 Xri|1

de la funcion es:

o f(x)=cosx Toma valoresentre—1y 1, por tanto la mayor inclinacién de la funcién es 1.
o f(x)=3x"—4x f(y=-1 La recta tangente es: y =—(X—1)=—x+1

X =2X"+1=—X+1=- X =2X* 4+ Xx=0— X, =0,X, = X; =1 Corta también en el (0, 1).
O f(x)=2x-3=3—-x=3-y=1 y—-1=3(x-3)—y=3x-8

La recta tangente es y = 3x — 8.

. 1 ” 2 6 iv 24

0 =3 F0=3 == Fx)=25
n!
Por tanto: 7‘”()():(71)”W
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133. Obtén la expresion algebraica de una funcién que pasa por (2, 5), sabiendo que su derivada es:
fO0=2x2+6x—3
Sif'(x)=2x"4+6x—3 = flx) :%XB—I— 3 —3x +k
Como la funcion pasa por el punto (2,5) = f(2) =5

2 e
LSRR LYRTRY SR
3 3

f(x) =£X3+3X2—3X—£
3 3

134. Si f(x) y g(x) son funciones inversas, es decir, (¢ - f }(x) = X, ise verifica que (g’ - F)}X) = x?

No se verifica. Si se consideran las funciones fix) = x y g(x) = i/? se tiene que
son inversas ya que cumplen que: (g o f)(x) = x
. 1
Sin embargo, resulta que: (g' o f')(x) = g'(f'(x)) = ¢'B3x") = ——== o #x
33 3H? 3x3/ o

Luego f'(x) y g'(x) no son funciones inversas.

135. Seaf(x) = arc tg Sen X . Estudia si f(x) y f'(x) son constantes.
1+ cos x
Flx) = 1 - cos x(1+ cos x) + sen’x _ cos x +1 S
14| _sen X ] (14 cos x)° (14 cos X + sen® x
14 cos x
cos x + 1 _cosx+1

14 2cosx4cosPxtsen’x 2cosx+2 2

Al ser f'(x) constante y no nula, la funcién f(x) no es constante.

136. Verifica que si un polinomio tiene una raiz doble, también lo es de su derivada.
Resuelve la ecuacion 12x® — 16x2 + 7x — 1 = 0 sabiendo que una de sus raices es doble.
Si un polinomio tiene una raiz doble a, entonces: f{x) = (x — a)? - p(x)
) = 20 — a) - pi) + (x—a)* - p'0) = x — A2p() + (x — a)- p'K)]
Por tanto, @ es también una raiz de la derivada.
Sea fix) = 12x° — 16> + Tx — 1.

Como (%) = 36x% — 32¢ + 7, resulta que: 36x> —32x +7=0 —

Y como una de las raices es doble coincide con una de las anteriores:

fl%]:O—>12x3—16x2+7x—1:[x—%]-(l2xz—10x+2)

R
12¢ =10 +2=0—- ?

X=—
3
1

) » 1
Las soluciones de la ecuacion son:— (doble) y
2 3
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137. Demuestra gue la recta tangente a una circunferencia en un punto es perpendicular al radio

de dicha circunferencia en ese punto.
Sea una circunferencia centrada en el origen de coordenadas de radio . x* + y? = r?
—2x X

e
Siy=aAlrP=x? 2 y' = : =—
NI NI

A, b B a
Entonces la ecuacién de la recta tangente en un punto (g, b) es: y —b = ——(x —a)

AR
B W oge By
i

a b
1

La recta determinada por el radio de la circunferencia que pasa por este punto es:

Las rectas son perpendiculares ya que; — p;
{J —_——
b

138. Demuestra que una funcién que no es continua en un punto no puede ser derivable en ese punto.

Sea una funcion f(x) que no es continua en x =xo. — lim f(x)=f(X,)
X—Xo

Si la funcién es derivable en x = xo, entonces existe el limite:
- f(Xo+h)—1f(X,) . . , . .
ggg%:/—»ggg(f(xo +h) = (Xo))=1-lim h— lim (£ (X, + )~ (x,)) = 0 — lim f (X, + h) = lim f (x,)

Esto no es cierto porque la funcidn no es continua en x = xo, y la funcién no puede ser derivable en ese punto.

139. Para hallar la derivada de la funcién implicita tienes que suponer que y es una funcién derivable

con respecto a x y aplicar la regla de la cadena.
Utiliza esta técnica para calcular la derivada de las funciones implicitas que aparecen

a continuacioén.
by 3xy + y? = 2x

a) y? — 2xy? = 3xy
a) 3y —2y? —2x2yy =9x%y +3x°%y’ b) 3y +3xy+3y’y'=2
y(3y? —4xy —3x%)=9x’y +2y” y'(8x+3y?*)=2-3y
. 2-3y
Y=3x7 3y?

e X%y 42y’
T3y —dxy —3x°

1 1 1
140. Demuestra que la ecuacion de la recta tangente a la curva xz + y2 = az, siendo a un ntiimero real
positivo, en el punto P(x,, y,), se puede escribir de la siguiente forma:

) extraordinario de Bachillerato)

Derivamos implicitamente:
Vo

y'(Xo):*ﬁ

1 1 L
—— V=0 Y =———.2
2&+2ﬁy N W

Calculamos la recta tangente que pasa por el punto P(xo, yo) :

\/%(X—Xo)—»yiyo +X7X° :O—>L1+L1:\/yyi+\/x—
0 0

Solucionario descargado de: https://solucionarios.academy/
515



Derivada de una funciéon

1
X _ g2

Yo

N2

Yol xolle Voot Xlio b _ e o
\/% \/70 N XoYo Xo¥o

Comprobamos que

MATEMATICAS EN TU VIDA

1. ¢Qué es el costo marginal de la produccién del que se habla en el texto?

El costo marginal es la derivada del costo total de produccién con respecto a la produccion.

2. Explica qué es el término insumo que tamhbién aparece en el texto anterior.

Los insumos son todos los elementos necesarios para producir un bien.

3. ¢Por qué se puede considerar el costo marginal de produccién como una derivada?

Porque mide la tasa de variacién del coste entre la variacion de la produccién.

4. Teniendo en cuenta la funcién de costo, ;qué signo crees que tendra el parametro a?

Positivo.

5. Halla la funcion del costo marginal en el ejemplo de la manufactura de medicamentos siay b
son numeros reales.

Funcién costo: f(x) = 3ax? + 2bx

6. ¢Qué tipo de funcién es el costo marginal?

Es una funcién cuadratica cuya representacion es una pardbola cdncava; en el eje de abscisas se representa la
produccion y en el eje de ordenadas los costes.
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